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aȅ ŦƻŎǳǎ ǘƻŘŀȅΧ 

1. What is blended learning? 

2. Why should it interest you? 

3. How you can get started? 



1. What is blended learning? 
     Basic definition 

Source: Sloan-C report Blending-In 



ά.Ŝǎǘ ƻŦ ōƻǘƘ ǿƻǊƭŘǎέ ŘŜŦΩƴ. 

Blended learning is an 
approach to course design 
that brings together the 
best of both face-to-face 

and online learning.  
 



Takes best advantage of both worlds 

Source: Graham, 2006 



ά9ƴƘŀƴŎƛƴƎ ƭŜŀǊƴƛƴƎέ ŘŜŦΩƴ. 

The thoughtful fusion of face-to-
face and online learning 
ŜȄǇŜǊƛŜƴŎŜǎΧǎƻ ǘƘŀǘ ŦŀŎŜ-to-face 
oral communication and online 
written communication are 
optimally integrated such that the 
strengths of each are blended into 
a unique learning experience.  
 
(Garrison & Vaughan, 2008) 
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Student perspective 

2. Why should blended learning interest you? 

Institutional perspective 

Faculty perspective 
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Student Perspective: Blended learning clearly 
improves accessibility 

Allows for flexibility in 
ǎǘǳŘŜƴǘǎΩ ǎǘǳŘȅΣ ǿƻǊƪΣ 
and life balance 



{ǘǳŘŜƴǘǎ ŘƻƴΩǘ ǿŀƴǘ άŀƭƭ ǘŜŎƘΣ ŀƭƭ ǘƘŜ ǘƛƳŜέ 

ECAR 2007 survey n= 27,675 



They prefer ōƭŜƴŘƛƴƎΧ 

ECAR 2011 survey (n=3000)  

52% in doctoral 



Students indicated strong satisfaction in my 
survey of Canadian 8 universities (n=2,714) 

άhǾŜǊŀƭƭ, I am quite satisfied 
with this [ōƭŜƴŘŜŘϐ ŎƻǳǊǎŜέ ς 
average 70% (range 65-100%) 

http://irlt.yorku.ca/reports.html  



Students more satisfied with blended than 
fully online courses 
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Dziuban & Moskal, Univ. of Central Florida (n.d.) 
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BUT, what about improving learning? 
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Total N=  139,444 students  
Dziuban & Moskal, Univ. of Central Florida (n.d.) 



CǳǊǘƘŜǊ ŜǾƛŘŜƴŎŜΧ 

ά{ǘǳŘŜƴǘǎ who took all or 
part of their class online 
performed better, on 
average, than those taking 
the same course through 
traditional face-to-face 
instructionΦέ 
  
(51 studies, effect size = +0.24)  



! ǎǘǳŘŜƴǘΩǎ ǇŜǊǎǇŜŎǘƛǾŜΧ 

Kryslte.m4v


Challenges for students 

ÅTransition ς from a passive to an 
active learning approach 
ÅStudy and time management 

skills 
ÅExpecting that fewer classes 

equates to less work 
ÅAccepting responsibility for 

completing individual & team 
activities 
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High satisfaction   
Get to know 
students better 

Adds flexibility to 
your schedule 

CŀŎǳƭǘȅ ǇŜǊǎǇŜŎǘƛǾŜ ƻƴ ōƭŜƴŘŜŘΧ 



Challenges for faculty 

Å Workload issues 

Å Resistance to change-why 
bother? 

Å Managing with scarce 
support for course redesign 

Å Developing new skills and 
learning to use new 
technology 

 



























Why I Flipped My Classroom - YouTube.mp4




From Questions to Concepts- Interactive Teaching in Physics - YouTube.mp4







